

И.В.Василенко, А.Ю.Родионова

ГАЗЕТА «ИСКОРКА» (1907—1914): ЧАСТНОЕ ПРОВИНЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Рассматриваются типологические черты новгородской частной дореволюционной газеты «Искорка». Анализируется рубрикация газеты, её наполнение и направленность.

Ключевые слова: газета «Искорка», рубрика, хроника, частное издание, Старая Русса

Специфика провинциальной журналистики в России определялась ее особым положением по отношению к столичной. Провинциальная печать долгое время находилась в сложных финансовых, цензурных, общественно-политических условиях, которые существенно замедляли темпы ее развития и усугубляли негативные факторы в ее деятельности. Однако в конце XIX века положение провинциальной прессы стало изменяться: появлялись новые частные издания. Всплеск провинциальной периодики приходится на годы первой русской революции — 1905—1907 годы. Новые цензурные правила, отменявшие предварительную цензуру для провинциальных изданий, способствовали тому, что и в послереволюционные годы печать в провинции продолжила активно развиваться.

«Расцвет провинциальной периодики происходил в конце XIX — начале XX века, когда изменились социально-экономические условия в стране, и более востребованными у читателей становились независимые коммерческие издания» [1]. На этой волне возникли новые частные издания в Новгороде, а затем и в Новгородской губернии. Как правило, это были газеты универсального типа, составлявшие серьезную конкуренцию местным официальным изданиям. 6 февраля 1907 года в Старой Руссе вышел первый номер газеты «Искорка». На её примере, можно говорить о том, как тип универсальной газеты развивался не только в губернских городах [2], но был востребован и на уездном уровне.

В «шапке» «Искорки» значилось: «газета политическая и литературная. Орган внепартийный». Редактором-издателем газеты был владелец старорусской типографии Николай Георгиевич Осипов. О нем сохранилось совсем немного сведений. «Прапорщик 86-го пехотного Вильманstrandского полка. Подпоручик с 14 сентября 1884 г. (ст. с 30 августа 1884 г.). Зачислен в запас армейской пехоты в 1885 г. Жил в г. Старая Русса. Редактор-издатель газеты «Искорка», владелец типографии, председатель старорусского отдела «Союза русского народа». Жена Мария Ивановна. Дети: Мария (умерла 18 апреля 1887 г. в возрасте 5 месяцев), Нина (родилась 27 декабря 1886 г.)» [3].

С 1907 по 1913 газета выходила «около 6 раз в месяц» (Искорка, 1907. № 1), в 1914 периодичность сократилась до 4-х раз. Стоимость — 3 копейки. Объем газеты — 4 полосы формата А3, некоторые номера достигали объема 6—8 полос. Встречаются номера, где 5 и 6 полоса представлены листом объявлений меньшего формата (№ 390. 30 ноября 1913). На первой полосе шестиполосных номеров содержалось сообщение: «В этом номере 6 страниц» (Искорка, 1914. № 421). Газета версталась в 3, иногда в 2 колонки, на некоторых полосах (преимущественно на первой) верстка была комбинированной, часть полосы в 2, часть в 3 колонки. Часто встречались врезки с более крупным шрифтом, выделяющие какие-то важные сообщения, например, объявление о начале войны в № 422 от 22 июля 1914 года, занимающее третью часть полосы.

Разворот газеты (вторая и третья полосы) чаще всего верстался в 3 колонки сплошным текстом. Отдельные публикации разделялись заголовками с незначительно увеличенным шрифтом: жирным, прописными буквами либо курсивом. Для разделения частей текста использовались декоративные элементы в виде разнообразных орнаментальных рисунков. Иногда разворот был разделен горизонтально, и верстка в верхней его части и в подвале была разной. Крайне редко использовались нетрадиционные приемы, например, верстка 4 полосы № 415 от 31 мая 1914 года выполнена в 4 полосы, при этом расположены они в альбомном формате: колонки текста расположены не вертикально, как обычно бывает в газете, а горизонтально, т.е. для чтения нужно было повернуть газету влево.

В оформлении газеты использовались несколько видов разных шрифтов, графических элементов и линий, что делало издание привлекательным для читателя. Изображения, что традиционно для всех газет того периода, использовались редко, в основном в рекламных модулях или дополнительных полосах некоторых номеров газеты, содержащих, например, портреты, декоративные рамки, рисунки. Отметим, что в газете встречаются и весьма редкие для изданий начала XX века художественные иллюстрации, как, например, карикатуры в № 215 от 28 октября 1910 или в № 236 от 27 февраля 1911.

Некоторые материалы печатались уменьшенным размером. Например, в № 295 от 19 февраля 1912 года была предпринята попытка печатать содержание номера на первой полосе, однако это нововведение не прижилось, вышло всего 2 номера с подобной вставкой. Как значилось под заголовком, помимо Старой Руссы, газета продавалась «на станциях жел. дор.: Ст. Русса, Новгород (Новг. ж. д.); Чудово (Никол. жел.дор.), Бологое (Никол. жел. дор.); Дно и С.-Пб., Царскосельский вокзал (М.-В.-Р. жел. дор.). Ростов на Дону, у газетчиков» (Искорка, 1907. № 1).

В обращении «К читателям» значится: «Выпуская первый номер нашей газеты «Искорка», мы решили открыто заявить нашим читателям, что девизом газеты мы ставим: правду, истину и беспартийность» (Искорка, 1907. № 1). Однако, несмотря на то, что в этом обращении редакция признает, что «служение истине, свободное от партийных, классовых или иных интересов, свободное от заигрываний с властью или желания дешевой популярности — есть единственный путь и прямая задача печатного слова» (Искорка, 1907. № 1), в своей последующей деятельности газета приобретает резкий антисемитский окрас. В том же обращении уже содержится намек на это: «...историческая миссия ея, как великой славянской страны, ещё не окончена...» (Искорка, 1907. № 1). И в последующем (до 1914 года) практически каждый номер содержал публикации, в которых обсуждался еврейский вопрос («Что такое еврей среди русских» № 208, 19 сентября 1910), реже встречаются обсуждения польского (№ 14, 6 мая 1907) и финского вопросов (№ 209, 24 сентября 1910). В газете публикуются националистические стихотворения (№ 277, 3 ноября 1911), а также рассуждения о национальности и значении слов «Русь» и «Россия».

Газета открыто называет себя черносотенной и активно пропагандирует лозунг «Православие. Самодержавие. Народность». Часто выходят материалы на религиозную тему, о монархии, также «Искорка» охотно публикует на первой полосе манифесты и послания Николая II.

Тип универсальной газеты предполагает определенный набор рубрик и тематическую широту. «В провинциальном новгородском издании не было возможности предложить читателям весь спектр этой информации, так как масштаб социально-экономической деятельности Новгородской губернии на рубеже веков не давал для этого достаточных информационных поводов» [4]. Еще более узок был информационный фон уезда и уездного города. Однако «Искорка» живо откликалась на все животрепещущие вопросы современной жизни. На страницах газеты активно обсуждалась передача городского сада под фабрику Лютера, качество воды в городе, выборы, трудности деревни. Публикуется множество заметок, посвященных эпидемиям и болезням: холере, дизентерии, туберкулезу, чуме и способам их профилактики.

Заглавие передовой статьи неизменно начиналось с названия города — Старая Русса и даты. Чаще всего темами передовицы становились события официальной уездной и городской жизни.

В газете в разные годы находят место различные рубрики, а именно: «Театр и музыка», «Обзор печати», «Хроника местной жизни», «Городские дела», «Судебные» «Фельетон», «Пестрые заметки», «Биржевая хроника», «Стихи», «Почтовый ящик», «Потешные» («Наши потешные»), «Список прибывших на Старорусские минеральные воды», «О чем говорят в Старой Руссе» («О чем говорят»). Рубрика «Из газет» нередко печатает сообщения из петербургской черносотенной газеты «Русское Знамя».

Особого внимания заслуживает рубрика «О чем говорят в Старой Руссе», в которой печатаются короткие заметки на разные темы. Сообщения не имеют новостного характера и должной фактуры, напоминают скорее слухи или предположения остросоциального характера. Каждое сообщение начинается со слов «Говорят» с межбуквенной разрядкой. Например, в № 170 от 24 января 1910 года в рубрике опубликовано сообщение: «Г о в о р я т, что пресловутый драматический кружок опять «осыпался». Впрочем, он достаточно прославился подобными делами» (Искорка, 1910. № 170). В этом же номере публикуются сообщения о группе авиаторов, которые, якобы, «в скором времени будут демонстрировать полет через железную трубу водопроводной башни» (Искорка, 1910. № 170), заметка, осуждающая дам, катающихся с горки, а также воззвание к Ванюкову по поводу открытия рынка: «Господин Ванюков! Что вы думаете по сему предмету?» (Искорка, 1910. № 170).

Тематические рубрики не были строго закреплены за определенной полосой, тем не менее, публикации имели свой порядок в номере. Рубрика «Наши потешные» традиционно располагалась на первой полосе издания, литературные произведения и фельетоны находили место в «подвале» на второй и третьей полосах, рекламным объявлениям отводилась последняя полоса. Остальные рубрики располагались в газете в свободном порядке.

Стоит отметить, что газета публиковала корреспонденции из различных уездов Новгородской губернии: Тихвин, Новгород, Белозерск, Боровичи, Крестцы, Череповец, Кириллов. Обычно материал печатался под названием места, откуда прибыла корреспонденция с примечанием «Корреспонденция «Искорки»». Публикации носили новостной характер и печатались без авторства и заголовка.

Публикуемые тексты представлены не только информационными жанрами, но и материалами, тяготеющими к аналитическому или художественному стилю. Это позволяет характеризовать газету как универсальную, направленную на широкий круг читательской аудитории [5].

На страницах представлен широкий спектр журналистских жанров. Публикуются аналитические статьи, новостные заметки, рецензии на театральные и музыкальные произведения, исторические статьи, фельетоны, интервью.

Рекламные материалы на страницах частных газет — неотъемлемый атрибут. Объявления и рекламные публикации традиционно занимали 4 полосу газеты. Часто реклама распространялась и на третью полосу. В 1913 году даже выходило дополнение в виде рекламного листка меньшего формата. Например, № 390 за 30 ноября 1913 года содержит такое дополнение с рекламой журнала «Нива» и других печатных изданий (журнал «Верность», «Книга русской скорби», журнал «Сельский хозяин»). Следуя примеру Н.И. Богдановского и его «Волховского листка», «Искорка» помещала рекламу типографии редактора и издателя газеты Осипова. Реклама типографии печаталась в среднем поле разворота (между 2 и 3 полосами).

Огромное внимание в 1911 году было уделено полемике с газетой «Старорусская жизнь» (1910—1911),

редактором которой был В.П.Каниовский — бывший чиновник особых поручений VI класса при министре торговли и промышленности. Так же как «Искорка», газета «Старорусская жизнь» не скупилась на колкие выражения, даже корреспонденции из раздела «Хроника» могли содержать едкие высказывания. Думается, редакторы «Искорки» (Н.Г.Осипов) и «Волховского листка» (Н.И.Богдановский) изначально критически отнеслись к новому изданию, как к органу, свободно обсуждающему общественную жизнь. «Старорусская жизнь» нередко публиковала письма читателей с критикой «Листка» и «Искорки», с опровержениями, которые эти газеты игнорировали.

В течение года существования газеты между редакторами постоянно возникали ссоры, нередко доходившие до суда. Каниовский даже провел 3 недели в заключении, и в газете извиняется перед читателями, что в этот период газета не выходила [6]. 13 января 1911 года в № 227 Осипов посвящает первую полосу материалу «По поводу новой газеты “Старорусская жизнь”», где подробно обсуждает и критикует первые номера молодой газеты: «Мы не будем разбираться систематически в той лжи, тенденциозности и пустой болтовне, которыми наполнены первые три номера, ибо по некоторым вопросам мы затруднились бы откровенно высказаться, но коснемся только некоторых вопросов, своей лживостью и тенденциозностью слишком бьющих в глаза» (Искорка, 1911. № 227).

Нужно заметить, что статья продолжается и в следующем номере «Искорки», и критике издания даже выделяется отдельная рубрика «Литературные отголоски» и место — подвал второй и третьей полос. «Г.Каниовский...в первых номерах своей газеты льстит напрадую всем, кому желает понравиться, от кого ждет “великих и богатых милостей”», — пишет в новой рубрике Осипов (Искорка, 1911. № 229). В № 228 Осипов на первой полосе даже извиняется перед читателями за такое внимательное отношение к «СЖ»: «Редакция приносит извинения перед читателями за то, что слишком много уделяет места г. Каниовскому, но делает она это по необходимости, дабы читающая публика могла вполне ясно представить себе, какого сорта могут быть газеты» (Искорка, 1911. № 228). Нужно заметить, что текст данного извинения имеет даже особую верстку: печатается в одну колонку сразу под «шапкой» и имеет характер срочного объявления.

Газета в свойственной ей националистической манере живо отзывается на конфликт с Австро-Венгрией: «Наглое выступление Австро-Венгерской лоскутной монархии против крошечной Сербии вынуждает нас принять этот вызов и на свой счет, и сказать зарвавшемуся врагу: “руки прочь от славянских государств”!» (Искорка, 1914. № 421-27).

Активно, подробно и очень эмоционально отзывается газета и на войну России с Германией. Начиная с № 422 от 22 июля 1914 года, в котором опубликовано объявление о начале войны, практически в каждом номере подробно описываются военные события, печатаются рассказы воинов о боевых буднях, об издевательствах немцев над пленными, об участии женщин в войне, о сборах и пожертвованиях для фронта, часто появляются стихи и художественные произведения патриотической направленности.

Призывы помогать фронту публикуются регулярно, вплоть до последнего номера газеты 27 сентября 1914 года: «Жертвуйте чай, сахар (пилен.), шоколад, можно спички, табак, бязь, холст, русское полотно, бумазю и пр. предм» (Искорка, 1914. № 430-36). Помимо этого, в каждом номере публикуются также подробные отчеты о собранном. В последнем номере Н.Г.Осипов пишет: «Наша доблестная армия сделает свое дело, но и мы преклонимся пред Престолом Господа и принесем прошения наши о победе над врагом и супостатом. Аминь» (Искорка, 1914. № 430-36).

1914 год стал последним годом существования газеты. О причинах прекращения выхода издания можно высказывать лишь предположения. В последнем номере газеты очевидны нюансы, позволяющие сделать вывод о том, что редактор не собирался прекращать работу. В финале статьи «Заготовка жилеток» на первой полосе последнего номера Осипов пишет: «Надо выручать солдата, а я с делом справлюсь и с поста, как старый солдат, не сойду» (Искорка, 1914. № 430-36). В подвале разворота на 2 и 3 полосах этого же номера опубликован текст К.Ф.Жакова «Природа — утешительница человека и учительница его», завершающийся сообщением «Продолжение в следующем №». Однако на первой полосе Осипов пишет: «Тяжкая болезнь не дает мне возможности дать более подробный отчет в настоящем номере, т.к. никто не откликнулся на мой призыв о секретарстве и дежурстве, а составление табелей вещь кропотливая и требует времени» (Искорка, 1914. № 430-36). Вероятно, болезнь редактора и стала основной причиной закрытия газеты.

В течение почти 8 лет в Новгородской губернии выходила газета «Искорка», выделявшаяся своей явной националистической направленностью, отличающаяся в содержательной части от других печатных изданий того времени. Этот значительный даже по современным меркам период для газет начала прошлого века дает богатый материал для исследования, позволяя воссоздать реальную картину как уездной, так и в целом новгородской губернской журналистики XX столетия.

Статья подготовлена при финансовой поддержке РГНФ и Новгородской области в рамках научного проекта № 16-14-53002 РГНФ «Уездные издания в системе печати Новгородской губернии (1837-1917): историко-типологическое исследование».

1. Хмелева А. Новгородская коммерческая периодика конца XIX — начала XX веков // История новгородских газет и журналов: взгляд из XXI века: сборник статей студентов и аспирантов / Сост. А.Л.Семенова; под ред. Б.Н.Ковалева и Е.В.Лигус; НовГУ им. Ярослава Мудрого. Великий Новгород, 2012. Вып. 1. С. 47.

2. Семенова А.Л. Из истории частных газет Новгорода: «Новгородская неделя (1906) // Журналистский ежегодник. 2014. № 3. С. 48-51; Семенова А.Л. Новгородская газета «Ильмень» (1906-1907) как тип универсального провинциального издания // Вестник НовГУ. 2014. № 83. Т. 1. С.14-17.
3. Армия России. Военно-исторический портал. URL: <http://vilmanstrand.rus-army.org/osipov-nikolaj-georgievich/> (дата обращения: 24.12.2016).
4. Семенова А.Л. Новгородская газета «Ильмень» (1906—1907) как тип универсального провинциального издания // Вестник Новгородского государственного университета. Великий Новгород, 2014. № 83. Ч. 1. С. 15.
5. Сонина Е.С. Петербургская универсальная газета конца XIX века. СПб., 2004. 360 с.
6. Василенко И.В., Родионова А.Ю. Газета «Старорусская жизнь» (1910—1911) — универсальное уездное издание начала XX века [Электр. ресурс] // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. 2016. № 4 (8). URL: <http://www.novsu.ru/file/1257308> (дата обращения: 30.12.2016).

References

1. Khmeleva A. Novgorodskaya kommercheskaya periodika kontsa XIX — nachala XX vekov // Istoriya novgorodskikh gazet i zhurnalov: vzglyad iz XXI veka: sbornik statey studentov i aspirantov / Sost. A.L.Semenova; pod red. B.N.Kovaleva i E.V.Ligus; NovGU im. Yaroslava Mudrogo. Velikiy Novgorod, 2012. Vyp. 1. S. 47.
2. Semenova A.L. Iz istorii chastnykh gazet Novgoroda: «Novgorodskaya nedelya (1906) // Zhurnalistitskiy ezhegodnik. 2014. № 3. S. 48-51; Semenova A.L. Novgorodskaya gazeta «Il'men'» (1906-1907) kak tip universal'nogo provintsial'nogo izdaniya // Vestnik NovGU. 2014. № 83. Т. 1. S.14-17.
3. Armiya Rossii. Voenno-istoricheskiy portal. URL: <http://vilmanstrand.rus-army.org/osipov-nikolaj-georgievich/> (data obrashcheniya: 24.12.2016).
4. Semenova A.L. Novgorodskaya gazeta «Il'men'» (1906—1907) kak tip universal'nogo provintsial'nogo izdaniya // Vestnik Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta. Velikiy Novgorod, 2014. № 83. Ch. 1. S. 15.
5. Sonina E.S. Peterburgskaya universal'naya gazeta kontsa XIX veka. SPb., 2004. 360 s.
6. Vasilenko I.V., Rodionova A.Yu. Gazeta «Starorusskaya zhizn'» (1910—1911) — universal'noe uездное izdanie nachala XX veka [Elektr. resurs] // Uchenye zapiski Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta imeni Yaroslava Mudrogo. 2016. № 4 (8). URL: <http://www.novsu.ru/file/1257308> (data obrashcheniya: 30.12.2016).

Vasilenko I.V., Rodionova A.Yu. “The Iskorka” (1907—1914) newspaper: private provincial edition. Typological features of the Novgorod private pre-revolutionary newspaper “Iskorka” are considered in the article. The newspaper rubrication, its contents and the specifics are analyzed.

Keywords: newspaper “Iskorka”, heading, chronicle, private edition, Staraya Russa.

Сведения об авторах. И.В.Василенко — кандидат филологических наук, доцент кафедры журналистики ИГУМ НовГУ; niv05@mail.ru; А.Ю.Родионова — студент филологического факультета ИГУМ НовГУ; rodionova.anfisa@gmail.com.

Статья публикуется впервые. Поступила в редакцию 30.12.2016.